

XVIII 36
7

ГОСУДАРСТВЕННАЯ
ОБЛАДАТЕЛЬСКАЯ
БИБЛИОТЕКА В ССР
ИМ. В. И. ЛЕНИНА

Л432-44

МОСКОВСКАЯ
ПАРХИАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА

КИШИНЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-15-го октября № 19. 1883-го года.



ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 31 августа – 9 сентября 1883 года за № 1663,
объ отпускѣ денежнаго пособія воскреснымъ
школамъ при духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 6-го августа 1883 года за
№ 8652, по Хозяйственному Управленію съ заключеніемъ
объ отпускѣ денежнаго пособія воскреснымъ школамъ при
духовныхъ семинаріяхъ изъ суммы 55,500 рублей, пере-
численной, на основаніи Высочайше утвержденнаго 2-го
ноября 1882 года мнѣнія государственнаго совѣта, изъ
сѣбѣты министерства народнаго просвѣщенія въ финансовую

смѣту Святѣйшаго Синода на 1883 годъ. Приказали: Признавая полезнымъ, какъ вообще для дѣла распростра-ненія грамотности въ народѣ, такъ и для пріученія воспитанниковъ семинарій къ дѣлу преподаванія и обученія, под-держатъ существующія при семинаріяхъ воскресныя школы и дать средства къ открытію ихъ вновь при тѣхъ семина-ріяхъ, при которыхъ онѣ закрылись по недостатку средствъ, съ другой стороны имѣя въ виду, что въ нѣкоторыхъ семи-наріяхъ остаются еще значительныя суммы отъ прежнихъ лѣтъ, не израсходованныя на предметъ своего назначенія, и что занятія въ воскресныхъ школахъ происходятъ по пре-имуществу въ осеннее и зимнее время, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣ-ляетъ: 1) въ тѣ семинаріи, въ которыхъ уже ничего не осталось отъ прежнихъ лѣтъ, или осталось очень мало, отпустить нынѣ единовременно, примѣнительно къ коли-честву учениковъ, обучающихся въ школахъ, обозначен-ному въ прилагаемой при семъ таблицѣ, слѣдующія суммы: а) въ иркутскую и кавказскую (въ послѣднюю на прі-обрѣтеніе руководствъ по педагогикѣ и дидактикѣ, соглас-но ходатайству преосвященнаго) по 50 рублей въ каждую, всего 100 рублей, архангельскую, литовскую, новгородскую, саратовскую, тифлискую, тобольскую, томскую, уфимскую, харьковскую и холмскую по 100 рублей въ каждую, все-го 1,000 рублей; астраханскую, виоанскую, екатеринослав-скую, казанскую, костромскую, нижегородскую, пермскую, псковскую, самарскую, таврическую, тамбовскую, чернигов-скую и ярославскую по 150 рублей въ каждую, всего 1950 рублей; владимірскую, воронежскую, вятскую, дон-скую, калужскую, олонекскую, пензенскую, рязанскую, с.-пе-тербургскую и смоленскую по 200 рублей въ каждую, все-го 2000 рублей; вологодскую, курскую, одесскую, полтав-скую и рижскую по 250 рублей въ каждую, всего 1,250

рублей; б) въ семинаріи: витебскую, волынскую, минскую, могилевскую, московскую, подольскую, симбирскую, тверскую, тульскую не отпускать въ текущемъ году ничего, такъ какъ въ этихъ семинаріяхъ имѣются значительные остатки отъ прежнихъ лѣтъ, предоставивъ преосвященнымъ этихъ епархій, по израсходованіи семинарскими правленіями имѣющихся нынѣ у нихъ суммъ, войти съ ходатайствомъ о новомъ отпускѣ суммъ на воскресныя школы; 2) предоставить правленіямъ семинарій ассигнуемыя суммы расходовать: а) на приобрѣтеніе книгъ и руководствъ по педагогикѣ для преподавателей въ школахъ и другихъ учебныхъ пособій по преподаваемымъ въ школахъ предметамъ; б) на книги, учебныя пособія и письменныя принадлежности для бѣдныхъ учениковъ, посѣщающихъ школы, и на выдачу лучшимъ изъ нихъ въ награду картинъ, книгъ и проч.; в) на приобрѣтеніе и ремонтъ необходимой мебели и другихъ принадлежностей школы; и г) на вознагражденіе деньгами или книгами воспитанниковъ семинаріи, наиболѣе усердно занимающихся въ школѣ, и лицъ засвѣдывающихъ бібліотекою и распорядительною частію школы; 3) поручить семинарскимъ правленіямъ отчеты въ израсходованныхъ деньгахъ на воскресныя школы представлять непосредственно отъ себя въ мѣстныя контрольныя палаты, а въ Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ доставить въ началѣ слѣдующаго года и впредь доставлять по истеченіи каждаго года, свѣдѣнія о числѣ обучавшихся въ школѣ въ теченіе года учениковъ, о количествѣ произведеннаго за то же время по школѣ расхода, съ указаніемъ въ общихъ чертахъ предметовъ сего расхода по вѣдомости, которая будетъ разослана Хозяйственнымъ Управленіемъ въ семинарскія правленія. Для исполненія сего опредѣленія и руководства онымъ, въ чемъ слѣдуетъ, со стороны семинарскихъ правленій, напечатать

настоящее опредѣленіе въ официальной части журнала «Церковный Вѣстникъ».

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Рукоположены: 25 сентября, окончившій курсъ кишиневской духовной семинаріи Стефанъ Кирсановъ во священника въ село Кайнаръ бендерскаго уѣзда; 11 сентября, и. д. псаломщика м. Татарбунаръ аккерманскаго уѣзда Феодоръ Стадниковъ во діакона къ той же церкви; и. д. псаломщика с. Бранешть яскаго уѣзда Николай Морошановъ во діакона къ той же церкви.

Опредѣлены на мѣста и перемѣщены: 29 сентября, студентъ семинаріи Александръ Гаевскій опредѣленъ псаломщикомъ въ с. Ману оргѣвскаго уѣзда; 24 сентября, іеродіаконъ гиржавскаго монастыря Анатолій переведенъ въ добрушскій монастырь; 3 октября, бывший въ числѣ братства кишиневскаго архіерейскаго дома іеромонахъ Никаноръ опредѣленъ въ число братства ново-нямецкаго монастыря; 21 сентября, управление суручанскимъ скитомъ поручено архимандриту того же скита Ермэгену; 22 сентября, речульскаго скита монахиня Іулита назначена экономой скита; 27 сентября, законоучителемъ однокласнаго училища въ с. Кайнарѣ бендерскаго уѣзда назначенъ мѣстный священникъ Стефанъ Кирсановъ; 29 сентября, законоучителемъ народныхъ училищъ въ с. Ташлыкѣ аккерманскаго уѣзда назначенъ окончившій курсъ кишиневской духовной семинаріи Василій Македонскій; 29 сентября, учитель курковской монастырской школы Андрей Павленко переведенъ учителемъ въ шабскую монастырскую школу, а учителемъ въ курковскую назначенъ студентъ семинаріи Александръ Гаевскій.

Награжденъ: 2 октября, священникъ с. Минжаръ ки-

шиневского уѣзда Василій Ванату набедренигомъ.

Церковно-приходское училище. 3 октября разрѣшено въ с. Будакахъ аккерманскаго уѣзда открыть церковно-приходское училище.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

3 августа въ селѣ Ивановкѣ аккерманскаго уѣзда того же села поселянинъ Николай Искровъ; 16 сентября въ с. Гасанбатырѣ аккерманскаго уѣзда поселянинъ того же села Димитрій Стояновъ; 16 сентября въ с. Задунаевкѣ аккерманскаго уѣзда поселянинъ того же села Илія Сибовъ; 14 августа въ сѣ Чинишеуцахъ оргѣвскаго уѣзда Матѳеѣй Коровай; 24 августа въ с. Кырганахъ Измаильскаго уѣзда поселянинъ того же села Северинъ Бречунъ; 24 августа въ с. Гаваносахъ измаильскаго уѣзда поселянинъ того же села Алексѣй Петриченко; 17 сентября въ с. Лекахъ измаильскаго уѣзда поселянинъ того же села Іоаннъ Пара; 1 августа въ с. Стурзовкѣ яскаго уѣзда царанинъ Петръ Басистый; 27 августа въ с. Згарденъ яскаго уѣзда одноподворецъ Димитрій Дозя; 14 августа въ с. Гиждіенахъ яскаго уѣзда поселянинъ Георгій Дурня; 31 августа въ с. Казанештахъ яскаго уѣзда царанинъ Георгій Оборокъ; 24 августа въ с. Кугурештахъ-высшихъ сорокскаго уѣзда поселянинъ того села Стефанъ Минчунъ; 9 сентября въ с. Тырновой сорокскаго уѣзда гражданинъ Георгій Маху; 1-го сентября въ с. Кипріанахъ кишиневского уѣзда царанинъ Георгій Велико; 11 августа при св. Николаевской церкви с. Буценъ кишиневского уѣзда поселянинъ того села Феодоръ Адамъ; 13 сентября въ с. Атакахъ хотинскаго уѣзда Ксенофонтъ Лискунъ; 13 сентября въ с. Требисоуцахъ хотинскаго уѣзда поселянинъ Василій Кожокаръ; 11 сентября въ с. Наславчѣ хотинскаго уѣзда Феодоръ Яшанъ; 23 сентября въ с. Коленкоуцахъ хотинскаго уѣзда поселянинъ Пареевій Осадникъ.

Просвѣщены св. крещеніемъ: 1 сентября, гишиневскій мѣщанинъ іудейскаго вѣроисповѣданія Шимонъ Плисъ, съ нареченіемъ имени «Петръ»; 19 сентября, Жена унтеръ-офицера Руля Кличинская іудейскаго вѣроисповѣданія, съ нареченіемъ имени «Анна».

Исключены изъ списковъ умершіе: 15 сентября, сверхштатный причетникъ с. Гадарауць хотинскаго уѣзда Яковъ Матѣевичъ; 27 августа, заштатная монахиня хировскаго свита Минодора; 17 сентября, настоятель суручанскаго свита архимандритъ Наѳанайль.

Государственная
ордена Ленина
Библиотека СССР
им. В. И. Ленина

1432-49

КИШИНЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1—15 октября № 19. 1883-го года.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Вступительное катихизическое поученіе
четвертое.

Доказательства божественности христіанской религіи.

Въ сегодняшнемъ поученіи нашемъ мы должны дать отвѣтъ на вопросъ: истинно ли божественна наша христіанская религія, дѣйствительно ли происходитъ отъ Бога та религія, которая есть хранительница истинъ вѣры и которая предлагаетъ ихъ нашему вѣрованію? Итакъ, какія же доказательства, признаки и свидѣтельства даровалъ намъ Богъ для того, чтобы мы убѣдились и удостовѣрились, что религія наша происходитъ отъ Бога? Этотъ предметъ мы мо

жемъ изслѣдовать безпрепятственно для того, чтобы служеніе наше, какъ говорить апостоль, было разумно (Рим. 12, 1). Когда мы убѣдимся и удостоверимся въ томъ, что религія христіанская есть истинно божественна, что она происходитъ отъ Бога, тогда мы, по совѣту апостола, на этомъ должны остановиться и воздерживаться отъ всякаго излишняго изслѣдованія объ истинахъ вѣры, тогда намъ остается покорно и смиренно вѣровать въ тѣ истины, которыми научаетъ насъ божественная христіанская религія. Не думайте о себѣ болѣе, нежели должно думать, но думайте скромно, по мѣрѣ вѣры, какую каждому Богъ удѣлилъ (Рим. 12, 3).

Чѣмъ же мы можемъ убѣдиться и удостовериться, что наша христіанская религія есть истинно божественная, что она дѣйствительно происходитъ отъ Бога?

Первымъ доказательствомъ божественности нашей христіанской религіи служатъ пророчества, предвозвѣстившія христіанскую религію. Предсказывать будущія и отдаленныя событія, зависящія отъ свободной воли человѣка, есть дѣло, принадлежащее одному всевѣдущему Богу, для котораго нѣтъ ни будущаго, ни прошедшаго, но только одно настоящее существуетъ, для котораго прошедшее и будущее есть какъ настоящее. Но мы знаемъ, что тайны нашей христіанской религіи предвозвѣщены были за много вѣковъ раньше исполненія ихъ; мы знаемъ, что многія ветхозавѣтныя лица говорили съ положительною достовѣрностію объ Иисусѣ Христѣ, Основателѣ нашей религіи; мы знаемъ, что они съ такою точностію и опредѣленностію говорили объ Немъ, что предвозвѣстили малѣйшія обстоятельства Его жизни, они за нѣсколько вѣковъ впередъ указали мѣсто, время, самый образъ рожденія Иисуса Христа, всѣ обстоятельства Его жизни, наконецъ Его крестную смерть, со всѣми ея подробностями, и послѣдовавшее за нею славное воскресеніе.

крыть мѣсто закладки; на ней высѣченъ большой восьми-конечный крестъ. Гранитный столбъ будетъ доведенъ до верха и послужить подножіемъ престола. Передъ мѣстомъ закладки, покрытый бѣлыми газетовыми пеленами стоитъ столъ съ золоченымъ сосудомъ для водоосвященія и другими принадлежностями богослуженія. Слева отъ него, на южной сторонѣ у края шатра, на столѣ задрапированномъ краснымъ сукномъ, лежатъ кирпичи для закладки; они всѣ изъ бѣлаго мрамора; два изъ нихъ съ золоченой высѣчкой; на одномъ изображено: «Государь Императоръ Александръ III Александровичъ», на другомъ: «Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна». На прочихъ кирпичахъ были высѣчены имена лицъ императорской фамиліи, участвующихъ въ закладкѣ. Такихъ кирпичей было 15 и гладкихъ безъ высѣчки и надписей 30. Тутъ же лежали: блюдо для поднесенія инструментовъ Государю Императору и инструменты каменщиковъ: лопаточка и молотокъ. Блюдо изъ мореной груши. По плафону блюда рѣзнымъ по малиновому фону рельефомъ выведенъ планъ храма, занимая всю середину дна блюда, остальное свободное пространство наполнено филигранной работой. На планѣ мѣсто смертельнаго пораженія Александра II-го вызолочено восьмиугольнымъ крестикомъ изъ полированной стали. Два ободка, гладкій и бисерный изъ стали, обхватываютъ дно блюда. Въ центрѣ блюда помѣщенъ рѣзной, полированной стали вензель Императора Александра III. Лопаточка стальная, съ рукояткой изъ черной груши, на лопаточкѣ выгравированъ славянскій вензель Государя Александра III, молотокъ тоже стальной, съ рукояткой изъ грушеваго дерева въ русскомъ стилѣ. Всѣ вещи изготовлены по рисунку академика Парланда. На верху всего этого лежала мѣдная густо золоченая доска, предназначенная для закрытія отверстія въ колоннѣ и положенія на нее первыхъ кирпичей. На дощкѣ выгравирована

надпись: «Во славу Святыя Единосущныя Живоначальныя Троицы, въ лѣто отъ воплощенія Бога Слова 1883, заложенъ храмъ сей бо имя свѣтлаго Воскресенія Господа нашего Иисуса Христа въ царствующемъ градѣ С.-Петербургѣ, на мѣстѣ злодѣйскаго смертельнаго пораненія 1-го марта 1881 года, блаженныя памяти Императора Александра II, съ благословенія Святѣйшаго Синода, повелѣніемъ благочестивѣйшаго Государя Императора Александра III Александровича, въ лѣто царствованія 3-е, при супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ и при наслѣдникѣ Благовѣрномъ Государѣ и Великомъ Князѣ Цесаревичѣ Николаѣ Александровичѣ»; затѣмъ слѣдуетъ перечисленіе Особъ Царствующаго дома и «при митрополитѣ новгородскомъ и с. петербургскомъ высокопреосвященномъ Исидорѣ. Рисунокъ храма сочиняли: настоятель Свято-Троицкой Сергіевой пустыни архимандритъ Игнатій и зодчій академикъ Альфредъ Парландъ, подъ руководствомъ комиссіи, состоявшей подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Владимира Александровича, (изъ членовъ: архимандрита Игнатія, профессоровъ архитектуры Ал. Рѣзанова, Давыда Гримма, Эрнеста Жибера, Роберта Гедике, Рудольфа Бернгарда, городского головы Ив. Глазунова, депутатовъ города: Владимира Лихачева, Луки Милицына, строителя храма Альфреда Парланда и управляющаго дѣлами комиссіи Петра Исѣева»). На полу у стола лежали двѣ шайки и корытце, сдѣланныя изъ дуба, съ стальными ободами, при нихъ двѣ лопаты. Все это предназначается для засыпки извѣстью и заливки.

Въ 10¹/₂ часамъ на мѣсто закладки уже собрались войска, въ манежъ одинъ за другимъ стали прибывать высшіе придворныя и военные чины, особы первыхъ трехъ классовъ, явился городской голова съ членами управы и

гласными, представители дворянства и земства. Войска стали выстраиваться, образуя четырехугольникъ. По линіи екатерининскаго канала расположились взводы кавалеріи въ пѣшемъ строю—штандарты передъ фронтомъ. Лѣвѣе—чины тѣхъ частей войскъ, которые были свидѣтелями ужаснаго событія 1 марта. Въ саду—по лѣвую (южную) сторону шатра, выстроился взводъ отъ роты дворцовыхъ гренадеръ со знаменемъ, рядомъ съ нимъ взводъ юнкеровъ отъ разныхъ военныхъ училищъ, съ знаменами впереди, напротивъ нихъ на другой сторонѣ—пѣхотныя части. Позади мѣста закладки, т. е. на востокъ—передъ алтаремъ на дорожкѣ парка вытянулась густая линія офицеровъ отъ всѣхъ частей войскъ въ Петербургѣ съ своими командирами. Прибыль высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ и облачившись пошелъ въ шатеръ, осматривая мѣсто закладки. Царская фамилія собралась во дворецѣ великой княгини Екатерины Михайловны.

Въ 11 часовъ крестный ходъ, при звонѣ колоколовъ всѣхъ церквей, изъ казанскаго собора, приближался къ мѣсту закладки. Войскамъ скомандовали на караулъ и звуки военной музыки, заигравшей «Коль славенъ нашъ Господь» слились съ пѣніемъ пѣвчихъ «Спаси Господи люди твоя». Причетникъ съ фонаремъ и діаконъ съ запрестольнымъ крестомъ стали на восточной сторонѣ передъ шатромъ, за ними въ линію вытянулись восемь хоругвей высоко колыхаясь въ воздухѣ, болѣе ста причетниковъ и діаконъвъ бѣлоснѣжной цѣпью окружили всю мѣстность. Попарно спустились къ шатру священники и протоіереи и стали поодаль по обѣимъ сторонамъ шатра. У самаго мѣста закладки по обѣимъ сторонамъ расположились пѣвчіе: придворная капелла—направо и невскіе—налѣво. Придворное духовенство, 8 архимандритовъ съ намѣстникомъ лавры, два протоіерея въ митрахъ, придворный сафелларій Никольскій, главный свя-

щенникъ арміи и флота Покровскій и бывший ректоръ духовной академіи Янышевъ вошли въ шатерь. Архіерейскія мѣста заняли высокопреосвященный митрополитъ и прибывшіе въ крестномъ ходу два здѣшніе викарные епископы Арсеній и Сергій, ярославскій архіепископъ Іонафанъ и членъ Святѣйшаго Синода холмско-варшавскій архіепископъ Леонтій.

Было ровно 12 часовъ, когда звуки барабановъ и музыки возвѣстили о прибытіи Ихъ Величествъ. Государь Императоръ, въ общегенеральской формѣ, въ пальто, обходилъ войска и здоровался; знамена склонялись предъ Монархомъ, музыка играла «Боже, Царя храни». Ея Величество Государыня Императрица вмѣстѣ съ Августѣйшими Сыновьями вошла въ шатерь, также и великія княгини Александра Гусифовна, Ольга Θεодоровна и великіе князья братья Государя, генераль фельдмаршалъ съ своими сыновьями, принцъ Ольденбургскій и свита Ихъ Величествъ и ихъ высочествъ, статсъ дама графиня Адлербергъ и другія придворныя дамы и фрейлены Императорская фамилія расположилась у стѣнки шатра на правой сторонѣ. Раздалась команда на молитву. Войсками командовалъ Его Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ.

Начался молебенъ. По совершеніи водосвятія митрополитъ обошелъ мѣсто закладки и окропилъ святой водой. Затѣмъ старшій придворный протодіаконъ возгласилъ многолѣтіе Императору и царствующему дому, потомъ вѣчную память въ Бозѣ почившему Императору Александрѣ II. Когда велѣдъ за симъ раздалось тихое мелодичное пѣніе придворнаго хора: «вѣчная память, вѣчная память», Государь Императоръ и всѣ преклонили колѣна, всѣ были взволнованы. Но вотъ снова раздалось: «Царству всероссійскому подаждь Господи миръ, тишину, благоденствіе, изобиліе плодовъ земныхъ и многая лѣта». Оба хора запѣли многая лѣта. Митрополитъ

благословлялъ престолъ. Ихъ Величества и вся царская фамилія приложилась ко кресту. Произнесена была затѣмъ митрополитомъ молитва на закладку храма, а протоіаконь громко прочелъ вышеприведенную надпись на доскѣ. На описанномъ нами блюдѣ Его Величеству подали золотую медаль въ память кончины Императора Александра II и монеты его царствованія. Окропленные митрополитомъ, онѣ положены были Государемъ въ отверстіе столба. Положены были и другими лицами монеты и между ними болгарская монета въ 2 лѣва, присланная болгарскимъ княземъ, — одна изъ первыхъ болгарскихъ монетъ, отчеканенныхъ и поднесенныхъ князю. Митрополитъ окропилъ доску и положилъ ее надписью внутрь. Академикъ Парландъ подаль лопатку и молотокъ. Его Величество взялъ камень съ своимъ именемъ окропленный митрополитомъ и, положивъ цементъ, прикрылъ камнемъ середину доски, прибивъ его молоткомъ. Ея Величество рядомъ положила свой камень, затѣмъ клали камни Государь Наслѣдникъ и прочія августѣйшія особы. Когда члены императорской фамиліи удалились, наложена была верхняя плита и ее стали закладывать кирпичами всѣ присутствовавшіе и между прочимъ команда 8-го флотскаго экипажа, возвращавшаяся въ день печальной памяти, 1-го марта, изъ манежа и провожавшая потомъ раненнаго Государя, также одинъ юнкеръ павловскаго училища, въ то время бывший еще военнымъ гимназистомъ.

По окончаніи закладки крестный ходъ въ прежнемъ порядкѣ двинулся обратъ въ казанскій соборъ черезъ садъ великой княгини Екатерины Михайловны. Архимандриты несли образа св. Александра Невскаго, Казанской Божіей Матери и Спасителя изъ домика Петра Великаго. Высопре-

освященные Леонтій и Ионафанъ замыкали шествіе. Войска съ музыкой возвращались по всѣмъ улицамъ отъ мѣста закладки. Вездѣ толпился народъ. (Новое Время).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Блаженнѣйшій патріархъ іерусалимскій Никодимъ и его воззваніе къ русскому народу.— 4 числа минувшаго августа на іерусалимскій патріаршій престолъ избранъ архіепископъ Ѡворскій Никодимъ, съ 1877 года жившій у насъ въ Москвѣ, въ качествѣ настоятеля іерусалимскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья. Родился онъ въ Кизигѣ (въ Малой Азіи) въ 1828 г. отъ довольно богатыхъ родителей и 11 лѣтъ поступилъ въ послушаніе къ приснопамятному патріарху іерусалимскому Аѳанасію, отличавшемуся благочестивою жизнію. Богословское же образованіе свое блаж. Никодимъ (въ мѣрѣ Николай) получилъ въ богословскомъ училищѣ на о. Халки. Будучи уже въ санѣ архимандрита, онъ съ 1860 до 1872 г. управлялъ святогробскими имѣніями въ Бессарабіи. Отозванный потомъ для выполненія новыхъ порученій въ Константинополь, онъ въ 1877 году снова возвратился къ намъ въ Россію, будучи назначенъ настоятелемъ іерусалимскаго патріаршаго въ Москвѣ подворья. Черезъ пять лѣтъ послѣ того, 4-го января 1882 года, о. Никодимъ, лично извѣстный Государю Императору и всему Августѣйшему дому, по просьбѣ блаженнѣйшаго Іерофея, патріарха антїохійскаго, хиротонисанъ въ Петербургѣ во архіепископа Ѡворскаго, а 4-го августа удостоенъ чести быть патріархомъ іерусалимскимъ. Находясь пока еще у

насъ въ Россіи, блаженнѣйшій патриархъ св. града іерусалима обратился недавно съ слѣдующимъ воззваніемъ къ русскому народу:

«Произволеніемъ Божиимъ поставленный во главѣ Святѣйшія Матери церквей—церкви іерусалимской, я, отбывая на мѣсто новаго, указаннаго мнѣ Господомъ, служенія моего, считаю долгомъ принести какъ отъ себя, такъ и отъ всей, предстательствуемой мною церкви іерусалимской—глубокую благодарность всеѣмъ благочестивымъ православнымъ жертвователямъ, принесшимъ посильную лепту на великія Святыни палестинскія. Да благословитъ ихъ Всемогущій Господь, живой во Іерусалимѣ, гдѣ претерпѣлъ страшныя страсти, крестъ, погребеніе и воскресъ для спасенія нашего, и я, смиренный служитель Всевышняго, благословляю ихъ властію, данною мнѣ Богомъ, и молю о нихъ непрестанно. Молить о нихъ и вся братія Живоноснаго Гроба Господня. Долженствуя отбыть ко ввѣренной мнѣ Богомъ церкви іерусалимской и унося въ своемъ сердцѣ искреннюю благодарность за любвеобильное отношеніе ко мнѣ православныхъ россійскихъ христіанъ, я прошу во имя любви ко Господу, страданіями и кровію искупившему насъ, сохранить по завѣту Его и впредь ту любовь и готовность помочь церкви іерусалимской, Матери церквей, страдающей среди иновѣрныхъ и инославныхъ. Помните, православные россіяне, что на тѣхъ священнѣйшихъ мѣстахъ, откуда возсіялъ всему міру свѣтъ искупленія и надежда жизни вѣчной, гдѣ сама земля обогрена потомъ и кровію Божественнаго искупителя, нынѣ православные храмы и монастыри, воздвигнутые на мѣстахъ великихъ событій искупленія, бѣдствуютъ и лишены самаго необходимаго благолѣпія: не имѣютъ достаточной утвари, лишены облаченій, колоколовъ и прочаго, не говоря уже о денежныхъ средствахъ, ибо по причинѣ отсутствія

послѣднихъ не могутъ открыться многія училища и богоугодныя заведенія, которыя весьма необходимы, тогда какъ инославные храмы (католическіе, протестантскіе и другіе) блистаютъ богатствомъ и окружены богоугодными заведеніями по причинѣ избытка средствъ. Посему, прострите руку вашу и во имя любви ко Господу и единовѣрнымъ братіямъ принесите посильную лепту на бѣдные храмы — вещами ли, деньгами ли — все будетъ принято съ благодарностію и за все церковь іерусалимская будетъ молиться усердно на великихъ мѣстахъ, освященныхъ стопами Спасителя нашего. Желаютіе лично чрезъ меня принести пожертвованія благоволятъ обращаться въ Москву на іерусалимское подворье до 20 числа будущаго сентября сего года, послѣ чего я отбуду во вѣренную Господомъ мнѣ патриархію; послѣ же моего отъѣзда благочестивые жертвователи, желаютіе принести свою лепту на церковь іерусалимскую, благоволятъ обращаться къ настоятелю іерусалимскаго патриаршаго въ Москвѣ подворья отцу архимандриту Арсенію. На будущее время считаю долгомъ предупредить благочестивыхъ жертвователей, что въ различныхъ мѣстахъ нерѣдко въ Россіи появляются за сборомъ на церковь іерусалимскую люди неуполномоченные, обманщики, даже иновѣрные, злоупотребляющіе для своекорыстныхъ цѣлей добротой и благочестіемъ вашимъ. Посему, православные христіане, остерегайтесь ихъ и не вѣрьте имъ, будьте вообще осторожны, и въ случаѣ если кто-либо изъ православныхъ Россіянъ пожелаетъ принести жертву на Гробъ Господень или другія Святѣни палестинскія, то благоволятъ обращаться только къ слѣдующимъ уполномоченнымъ мною братьямъ св. Гроба Господня, именно: въ Москвѣ — къ настоятелю іерусалимскаго подворья отцу архимандриту Арсенію, въ Таганрогѣ — настоятелю іерусалимскаго монастыря отцу архимандриту Пароенію, въ Тифлисѣ —

отцу архимандриту Виссаріону и въ Бутаисѣ—къ отцу архимандриту Даміану. Кромѣ сихъ лицъ, никто не уполномоченъ для сбора, и помимо ихъ никому ни довѣряйте своихъ жертвъ и никому не вѣрьте. Имена жертвователей и сродниковъ ихъ будутъ поминаться при живоносномъ гробѣ Господнемъ и другихъ святыхъ мѣстахъ Палестины».

«Благодать Господа нашего Іисуса Христа, воскресшаго изъ мертвыхъ, да будетъ со всѣми вами во вѣки вѣковъ». (Могилев. Епарх. Вѣд.).

О вѣнчаніи такихъ лицъ, относительно которыхъ въ предъявленныхъ священнику паспортахъ не сказано, холостъ женихъ или вдова, невѣста дѣвица или вдова.— Журнальнымъ постановленіемъ таврической дух. консисторіи, утвержденнымъ резолюціею мѣстнаго преосвященнаго, и напечатаннымъ въ «Таврическихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ (1883 г. № 5), по поводу рапорта одного благочиннаго о томъ, если у жениха или невѣсты есть метрическая выпись о рожденіи и удостовѣреніе о бытіи у исповѣди и св. причастія, а между тѣмъ нѣтъ паспорта; или же если въ паспортѣ не прописано, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица, то можно ли такихъ лицъ вѣнчать по удостовѣреніямъ въ слѣдующемъ родѣ: «я, надзиратель полицейскаго управленія, симъ удостовѣряю, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица»,—приказано: для разрѣшенія возбужденнаго о благочиннымъ вопроса о возможности вѣнчать такихъ лицъ, у которыхъ нѣтъ паспорта, или же въ представляемомъ паспортѣ не означено, что такой-то холостъ, или такая-то дѣвица, а между тѣмъ лица эти

представляютъ удостовѣреніе полицейскаго надзирателя за подписью и приложеніемъ печати въ томъ, что женихъ холостъ, или невѣста дѣвица, необходимо обратиться къ существующимъ на этотъ предметъ узаконеніямъ. Въ 3 п. 110 ст. XIV т. св. зак. уст. о паспортахъ изд. 1857 г. сказано: «въ паспортахъ купцовъ означается: кто женатъ, или холостъ, а ежели вдовъ, то послѣ котораго брака, дабы обязанные супружествомъ люди не вступали на сторону въ другіе браки, при жизни первыхъ женъ, въ явное нарушеніе церковныхъ правилъ; несовершенно-лѣтніе включаются въ паспорта родителей». Даже на основаніи 148 ст. того же XIV том., при выдачѣ паспортовъ мѣщанамъ, думы, магистраты и ратуши должны сообразоваться во всемъ съ правилами, установленными и опредѣленными въ ст. 110»; наконецъ, въ 3 пунктѣ 214 ст. того же тома о паспортахъ плакатныхъ говорится: «въ каждомъ паспортѣ означается: кто женатъ, или холостъ, а ежели вдовъ, то послѣ котораго брака». Относительно выдачи паспортовъ отставнымъ чиновникамъ и неслужащимъ дворянамъ подробно изложены правила въ 62 и 73 ст. XIV т., на основаніи коихъ право выдачи паспортовъ предоставлено въ губернскихъ горсдахъ мѣстнымъ городскимъ полиціямъ; въ уѣзныхъ—полиціймейстерамъ и городничимъ, но «не иначе, какъ на основаніи предъявленныхъ требователями документовъ». Изъ всего вышеизложеннаго очевидно во 1-хъ, что въ каждомъ паспортѣ должно быть означено брачное, или безбрачное состояніе предъявителя; во 2-хъ, что выдача паспортовъ закономъ возлагается на подлежащія начальства, а именно: на городскія и мѣщанскія управы для купцовъ и мѣщанъ, на волостныя правленія для крестьянъ и только отставные чиновники и неслужащіе дворяне могутъ получать паспорта отъ городскихъ полицій и полиціймейстеровъ «на основаніи предъявляемыхъ требователями доку-

ментовъ», но не отъ полицейскихъ надзирателей. Притомъ же, на основаніи какихъ документовъ полицейскій надзиратель можетъ дать удостовѣреніе о брачномъ, или безбрачномъ состояніи предъявителя, если въ паспортъ его ничего не сказано объ этомъ, или же если предъявитель вовсе не имѣетъ паспорта? Изъ всего этого само собою слѣдуетъ, что каждый, желающій вступить въ бракъ (кромѣ мѣстныхъ прихожанъ, хорошо извѣстныхъ причту), обязанъ предъявлять паспортъ и притомъ не просроченный съ обозначеніемъ въ ономъ: холостъ-ли онъ, или вдовъ и если послѣднее, то послѣ котораго брака, къ какому бы слову ни принадлежалъ предъявитель. Поэтому небезопасно вѣнчать браки какъ по отсрочкамъ, выдаваемымъ полицейскими управленіями на случай замедленія, въ полученіи паспорта, такъ и по адреснымъ билетамъ, а не плакатнымъ, потому что ни въ отсрочкахъ, ни въ адресныхъ билетахъ не обозначаются ни лѣта, ни брачное или безбрачное состояніе лицъ, получающихъ оныя; притомъ же и надписи о повѣнчаніи, сдѣланныя на отсрочкахъ, или адресныхъ билетахъ, не могутъ служить препятствіемъ для вступленія въ бракъ лицу, обязанному уже брачнымъ союзомъ, такъ какъ, по полученіи новаго паспорта, въ немъ не будетъ обозначено брачное состояніе его. Объ изложенномъ и дано таврической духовной консисторіей знать мѣстному духовенству для свѣдѣнія и руководства.

Наказанія по суду за неправильную торговлю восковыми свѣчами. Въ «симбир. епарх. вѣд.» напечатаны любопытныя постановленія симбирской казенной палаты, по поводу неправильной торговли восковыми церковными свѣ-

чами: а) Крестьянинъ саратовской губерніи, петровскаго уѣзда, села Верховима Иванъ Васильевъ Зюзинъ, за неправильную розничную торговлю церковными восковыми свѣчами симбирскою казенною палатою подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Пандикова, курмышскаго уѣзда, 857 рублей 67 коп., т. е. двойной стоимости конфискованныхъ свѣчъ, съ обращеніемъ самыхъ свѣчъ въ количествѣ 17 пудовъ 7 фунтовъ въ собственность той же церкви. б) Крестьяне саратовской губерніи, петровскаго уѣзда, села Верховима Александръ Бляхинъ и Иванъ Антоновъ подвергнуты взысканію пени въ пользу церкви села Пятины, карсунскаго уѣзда, въ количествѣ 16 рублей за неправильную торговлю восковыми церковными свѣчами, счетомъ и вѣсомъ менѣе 20 фунтовъ, съ обращеніемъ конфискованныхъ свѣчей въ количествѣ 20 фунтовъ въ собственность той же церкви. в) Ардатовскій 2-й гильдіи купецъ Михаилъ Θεодоровъ Качкаевъ, за производство въ селѣ Тархановѣ, ардатовскаго уѣзда, розничной торговли церковными восковыми свѣчами, счетомъ и вѣсомъ менѣе 20 фунтовъ, поставленіемъ симбирской казенной палаты подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Тарханова въ количествѣ 21 рубль 50 коп., съ обращеніемъ самыхъ свѣчей въ количествѣ 21 $\frac{1}{2}$ фунта въ собственность той же церкви. г) Крестьянинъ села Румянцева, карсунскаго уѣзда, Иванъ Аѳанасьевъ Жаворонкинъ, за производство въ селѣ Ново-Спасскомъ, сызранскаго уѣзда, неправильной розничной торговли, казенною палатою подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Ново-Спасскаго въ количествѣ 71 рубль 50 коп., съ обращеніемъ самыхъ свѣчей въ количествѣ 2 пудовъ 30 фунтовъ въ собственность той же церкви. д) Ардатовскій мѣщанинъ Алексѣй Михайловъ Борисовъ за неправильную торговлю восковыми свѣчами въ селѣ Баракманскомъ-Гартѣ и деревнѣ Малой-Бачаевой, ардатовскаго

уѣзда, казенною палатою подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Бархаманскаго-Гарта 45 рублей 25 к., а самыя свѣчи въ количествѣ 1 пуда 7½ фунтовъ обращены въ собственность той же церкви. е) Крестьянинъ саратовской губерніи, села Верхозима Александръ Васильевъ Патюкаевъ, за производство въ селѣ Барышской-Слободѣ, алатырскаго уѣзда, розничной торговли восковыми свѣчами, казенною палатою подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Барышской-Слободы 74 рублей, а самыя свѣчи въ количествѣ 1 пуда 25 фунтовъ обращены въ собственность той же церкви. ж) Ардатовской 2-й гильдіи купецъ Василій Константиновъ Талановъ за производство въ селѣ Керамсуркѣ, ардатовскаго уѣзда, неправильной розничной торговли церковными восковыми свѣчами, казенною палатою подвергнуть взысканію пени въ пользу церкви села Керамсурки въ количествѣ 62 рублей 26 коп., а конфискованныя свѣчи въ количествѣ 22¾ фунтовъ обращены въ собственность той же церкви.

Р Р Ъ Я В Д Е Ж И Е.

Только что отпечатаны новымъ изданіемъ книги:

I.

ИНСТРУКЦІЯ ЦЕРКОВНЫМЪ СТАРОСТАМЪ

[1808 г.],

дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями Епарх. Начальства. 330 стр.
Изд. 2-е. 1883 года.

При значительныхъ исправленіяхъ и дополненіяхъ въ новомъ изданіи удержанъ прежній порядокъ изложенія. Указы и распоряженія, опредѣляющіе права и обязанности церк. старостъ и служащіе руководствомъ при веденіи церковнаго хозяйства, приводятся сполна, безъ искаженія ихъ подлиннаго текста. Въ приложеніи напечатаны, съ разъясненіями, правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 коп.

II.

ЦЕРКОВНОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО.

Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е 1883 г. Въ названномъ сборникѣ разнаго рода распоряженія по духовному вѣдомству приведены въ систему и расположены по слѣд. семи отдѣламъ:

1) Опредѣленіе священно - церковно - служителей на мѣста, назначенія и перемѣщенія. Участіе въ этомъ прихожанъ. Гражданскія права духовенства. Награды.

2) Касательно совершенія службъ и требъ церковныхъ. Церк. проповѣдь и преподаваніе Закона Божія въ народныхъ школахъ.

3) Средства содержанія духовенства и правила раздѣла церк. доходовъ.

4) О призрѣніи бѣдныхъ духовн. званія. Пособія, пенсіи. Опека надъ сиротами. Составленіе и формы описей имущества, — опекунскихъ отчетовъ.

5) Церковное управленіе и судъ. Производство слѣдствій. Подсудность мировымъ и судебнымъ учрежденіямъ.

6) О церковномъ имуществѣ.

7) О правильномъ веденіи церковно-приходскихъ документовъ и книгъ. Клировыя вѣдомости, метрическія книги, исповѣдныя вѣдомости. О выдачѣ метрич. выписей. О времени представленія срочныхъ вѣдомостей. О взиманіи гербоваго сбора и т. п. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

Требованія адресовать: въ г. *Воронежъ*, преподавателю семинаріи Василию Абрамовичу *Маврицкому*.

По тому же адресу можно выписывать и слѣдующія книги:

1) СВОДЪ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Изд. 4-е. Цѣна 1 р. 25 коп., съ пер. 1 р. 50 к.

2) СВЯТЕЛЬ. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

3) ИЗБРАННЫЯ поученія на дни воскресные и праздничные. Ц. 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

4) ИЗБРАННЫЯ поученія на разные случаи. Изд. 2-е Ц. 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

5) Воскресныя и праздничныя ВНѢ-БОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОВЕСѢДОВАНІЯ. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 40 к.

При требованіи четырехъ экзем. пересылка даромъ. При требованіи не менѣе 10 экз. уступка 10%, не менѣе 20 экз. — 20%.

Содержаніе.

- Оффиціальная часть.* 1) Олредѣленіе Святѣйшаго Синода.
2) Распоряженія епархіальнаго начальства.

Часть неоффиціальная. 1) Катихизическое поученіе.
2) Праздники въ первые три вѣка христіанской церкви.
3) Молдовлахійскіе господа изъ грековъ, дѣятельность ихъ на пользу грековъ и греческаго духовенства въ связи съ стремленіемъ къ возстановленію византійской имперіи и значеніе для просвѣщенія румынъ и православія румынской церкви.
4) Закладка храма на мѣстѣ пораненія въ Воевѣ почившаго Государя Александра II.
5) Извѣстія и замѣтки.
6) Объявленіе.



Нишиневскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 1 и 15 чиселъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою на домъ 6 рублей.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной семинаріи и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакторы { Протоіерей Х. Бочковскій.
М. Енури.

Дозволено цензурою. Кишиневъ, 15 октября 1883 г. Цензоръ протоіерей Василій Пархоновичъ.

Печатано въ типографіи Губернскаго Правленія.